

УДК:347.62(575.2) (04)

**Токоева Айсулуу Турсунбековна**  
*аспирант 2-го курса*  
*Института государства и права НАН КР*  
**Токоева Айсулуу Турсунбековна**  
*2-курсун аспиранты,*  
*КР УИАнын мамлекет жана укук Институту*  
**Tokoeva Aisuluu Tursunbekovna**  
*2nd year postgraduate student*  
*Institute of state and law of the NAS KR*

### БРАК КАК ОСНОВНОЙ ИНСТИТУТ ГОСУДАРСТВА

**Аннотация.** В данной сделана попытка проанализировать роль института брака в правовой системе государства. В настоящей статье рассматривается проблемы семьи и брака в условиях современного быстроменяющегося общества. В статье рассмотрен юридический аспект проблематики семьи и брака.

**Ключевые слова:** брак, семья, закон, брачно-семейные отношения, государство.

### НИКЕ МАМЛЕКЕТТИН НЕГИЗГИ ИНСТИТУТУ КАТАРЫ

**Аннотация.** Бул макалада нике институтунун мамлекеттин укуктук тутумундагы ролун талдоо аракетин жасалган. Бул макалада заманбап тез өзгөрүп жаткан коомдо үй-бүлө жана нике көйгөйлөрү талкууланат. Макалада үй-бүлө жана нике көйгөйлөрүнүн укуктук аспектиси каралат.

**Негизги сөздөр:** нике, үй-бүлө, мыйзам, нике жана үй-бүлөлүк мамилелер, мамлекет.

### MARRIAGE AS THE MAIN INSTITUTION OF THE STATE

**Abstract.** This article attempts to analyze the role of the institution of marriage in the legal system of the state. This article discusses the problems of family and marriage in a modern rapidly changing society. The article considers the legal aspect of the problems of family and marriage.

**Keywords:** marriage, family, law, marriage and family relations, state.

В любом государстве семья познаётся основным фактором развития общества. Институт брака с течением времени трансформировался и развивался в соответствии развитием институтов государственных органов стран мира. Для регуляции брачно-семейные отношения в каждом государстве были выработаны нормативно-правовые акты. Как и в других странах мира в Кыргызской Республике были выработаны законы, регулирующие брачно-семейные отношения. Брак во многих обществах считается позитивным фактором развития в жизни индивида. Однако процесс развития,

цивилизации человеческой показывает, что вступление брак это очень ёмкий сложный процесс для человека. Вступая в брак человек сталкивается определенными проблематиками на практике по ходу совместной семейной жизни [1.-С-185]. Исследование некоторых учёных показывает, что человек вступивший брак испытывает определённые страхи перед собой что приводит к частным расторжениям брака. Но расторжения брака это как правило законодательная формальность что не оставляет конфликт между сторонами.

Создавая семью объект вступает во взаимодействие с другими общества с социальными институтами. А правовые нормы принятые государственными институтами выступают регулятором семейных отношений. Такой подход государственных органов страны и государства вызван прежде всего развитием самого общества и государства. Ведь после получения независимости в Кыргызской Республике были приняты ряд важных документов на государственном уровне. Первой конституции Кыргызской Республики которая была принята 1993 году статье 26 определено то что семья и институт брака является основным институтом общества и страны. Таким образом показывался тот факт что изначально государство на высшем уровне ставила приоритетные цели для дальнейшего процветания института брака и семьи. Но исследователи в юридической науке которые занимаются по проблематике института брака до сих пор не имеют единой целостной формулировки брака. Ведь нынешнем цивилизованном обществе очень сложно заставить принять только одну теорию брака. [2.-С-283-285]

Рассматривая путь историю кыргызского народа то можно заметить что брачно-семейные отношения определялись по шариату. Ведь кыргызское общество понятие семейного права пришло только 70-годов прошлого столетия. Такому положению дел кыргызском обществе существовали объективные причины. Первую очередь не было законодательной базы которые бы регулировали брачно-семейные отношения, ведь общество само было против принятий таких нормативно, правовых актов считая брак это социальный институт и имеет не только юридическую форму но и этическую форму которую нужно соблюдать. Но с течением времени как уже мы отметили выше в Кыргызской Республике были приняты законы регулирующие брачно-семейные отношения. Как современное государство в Кыргызстане законным признаёт только тот брак который зарегистрирован в записи актов гражданского состояния. [3.С-152-155] Так же в законе о брачно-семейных отношений подчёркивается что использование брачно-семейных своих прав одних индивидов не должно нарушать права других граждан. И

каждый гражданин, должен понимать, что используя свои права по созданию брака параллельно он берёт на себя некоторые обязательства.

На данном этапе развития нашего общества к сожалению институт брака находится, теряющемся состоянии что может привести к разложению в целом общества. Чтоб не произошло негативных последствий в обществе мы государственные органы власти в краткие сроки разработать план действий которые могли бы реанимировать институт брака. Опыт других стран мира показывает что если государственная политика в сфере регулирования брачно-семейных отношений приводит ощутимым результатам в развитии общества и государства.

Когда во всём мире проходит процесс глобализации, унификации гражданской культуры, государство призвано вырабатывать новые механизмы для сохранения и развития общества. Основываясь этими введениями, в нашей стране был принят Семейный Кодекс. Это по своему выработанные нормы которые регулируют брачно-семейные отношения основываясь на Конституции Кыргызской Республики. Главной целью при принятии этого кодекса была в том что довести до каждого решившего вступить брак что семья является важным институтом для целостного развития общества и государства. Ведь основным девизом современных обществ является что устойчивая развивающая семья это залог успеха и в целом страны.

Рассматривая проблематику брачных-семейных отношений можно к следующим промежуточным выводам: Брак между мужчиной и женщиной представляет собой многозначительный юридически оформленным актом. Который выступает предпосылкой созданию семейных отношений на законных основаниях. Так же субъекты вступившие по своей воле в брак автоматическим образом наделяются правами и обязанностями. Важно выделить основные юридические аспекты брака:

1. Брак это заключенный договор между мужчиной и женщиной по своей воле.

2. Брак - заключается в полном соблюдении законов Кыргызской Республики

3. Основным фактором создания вступления брак является создание собственной семьи.

4. При вступлении брак не существуют временные рамки.

Но в нашем обществе часто пренебрегают законы при вступлении брак. Некоторые граждане не регистрируют брак, в государственном органе что создаёт в будущем определённые сложности при получении услуг государственных органов. Чтоб снизить такие случаи органы власти курирующие эти вопросы постоянном ритме должны вестись разъяснительные работы законов регулирующие брачно-семейные отношения вгосударстве. Только при построении чёткого ритма работы в этом русле можно будет добиться ощутимых результатов при развитии института та брака встране. Принимаемые нормативно-правовые акты для регуляции брачных отношений должны исходить исключительно из интересов общества они должны защищать права каждого члена современного кыргызского общества.

Рассмотрев институт брака как основного и важного элемента продолжения развития общества и государства предлагается государственным органам следующего рода практические рекомендации:

1. Учитывая что в обществе наблюдается много фактов семейного насилия важно усилить законодательно усилить ответственность за содеянное

2. Современном мире время играет большую роль всё нужно делать быстро учитывая этот фактор предлагается упрощения законодательную форму брачного договора.

3. Чтоб не возникало споров и противоречий принятыми законодательными актами и традиционными нормами кыргызского общества предлагается дополнить семейный кодекс Кыргызской республики.

Таким образом вступление в брак это очень нелёгкое решение для гражданина. Вступая бракобестороннему жина и женщины

берут на себя большие обязательства перед друг другом и обществом. А государство должна создать все приемлемые условия чтоб каждый гражданин по своему желанию следуя принятым законам добровольно мог вступать брак и расторгать её. Только налаженная работа государственных органов с гражданским обществом позволит избежать негативные случаи которые часто случаются в семьях в нашем обществе. А со стороны граждан требуется соблюдение всех принятых законов для регулирования брачно-семейных отношений в Кыргызской Республике. Учитывая, что кыргызское общество является традиционным обществом обычай и традиции при создании семьи не должны противоречить существующим юридическим законам. В целом в нашей республике должна продолжаться работа по укреплению семьи и брака. С прохождением времени должны обновляться нормативные акты, регулирующие брачно-семейные отношения в стране, они должны соответствовать требованиям времени. Не случайно мы обозначали тему статьи как брак основной институт государства ведь через призму брачного договора создается семья, которая является ячейкой появления общества.

В кыргызском обществе всегда во все времена созданию семьи относились очень ответственно. Это ещё раз подтверждает нато что институт брака и семьи для кыргызского народа являются сокровенными. К сожалению в нынешнее время созданные браки быстро распадаются что приводит к конфликтным ситуация на бытовом уровне. Одной из главных причин является незнания гражданами законов регулирующих брачно-семейные отношения. Чтоб преодолеть эту пустоту среди обществам постоянно должны вестись через СМИ и социальные сети ознакомительные работы с законами Кыргызской республики. Только в этом таком случае можно будет добиться ощутимых результатов по этой проблематике. Как мы уже отметили крепкая семья это залог крепкого государства.

**Литература**

1. *Афанасьева, Т.М.* Семья: учеб.пособие / Т.М. Афанасьева. - М.: Просвещение, 1988.г
2. *Бердникова, Ю.* Семейная жизнь на 5+: книга / Ю. Бердникова. - Спб.: Наука и техника, 2008. г
3. *Гребенников, И.В.* Основы семейной жизни: учеб.пособие / И.В. Гребенников. - М.: Просвещение, 1991. г
4. *Волков А.Г.* Семья - объект демографии. М.: Мысль, 1986.
5. Семейный кодекс Кыргызской Республики.Б.2003г.